



烟台疾控最新开学提醒

春天来了，生机盎然的开学季也来了。烟台市疾控中心温馨提醒广大师生要加强日常健康监测、做好个人健康防护。

前不久，国务院联防联控机制综合组印发《新型冠状病毒感染疫情防控操作指南》。其中，“学校新型冠状病毒感染疫情防控操作指南”对校园疫情防控提出了具体要求，一起来划重点。

开学通知

◎健康监测

开学返校前一周，学生居家每日开展测量体温和新型冠状病毒感染相关临床症状观察等健康自测，出现发热、干咳、乏力、咽痛等症状要及早进行检测抗原或核酸，如检测结果确认感染病毒，须如实报告学校，延迟返校。

◎物资储备

各级各类学校按照人口总数的15%—20%动态储备新型冠状病毒感染对症治疗药物，包括退烧、止咳、止泻等药

品。根据师生在校学习期间加强自身健康状况监测需要，储备充足的抗原检测试剂。根据师生日常防护需要，储备足够的口罩、消毒用品、安全测温设备等常用防疫物资，并确保有2周以上的储备量。

◎应急演练

学校协同对口医院开展多场景、实操性转诊救治应急转运演练，及时发现解决堵点和漏洞，提高转运效率，确保一旦出现重型和危重型病例，迅速激活绿色通道应急救助体系，快速精准响应，做到“点对点”“人对人”流畅对接。

◎健康管理摸底

学校在保护好隐私的前提下摸清学生疫苗接种、感染病毒、患有基础疾病和身体健康有特殊需要的师生底数，建档立卡，跟进服务，并建立兜底帮扶机制，会同社区开展师生重点人群健康调查，开展健康管理。

返校途中

◎规范佩戴口罩

返校中进入环境密闭、人员密集的公共场所（如等候室、公交、商场和地铁站等），要全程规范佩戴口罩。咳嗽、打喷嚏时，不要摘掉口罩。

◎随时关注个人卫生

触摸公共物品或者接触到呼吸道分泌物等，要及时洗手或手消毒。

◎安全社交距离

公共场所要保持合理的社交距离，减少近距离与他人接触。

返校后

◎做好自身健康第一责任人

配合学校做好晨午检制度、因病缺勤缺课追踪登记等常态化防疫工作。返校后连续7天加强健康监测，发现身体不适及时报告学校，尽量减少聚集性活动。

◎做好校园卫生消毒

在校舍入口、楼梯入口、电梯入口等位置摆放共用消毒用品，师生员工进出时可自行做好卫生消毒。

◎加强食品和饮用水安全管理

食堂餐桌安装隔板，学生错峰就餐，有条件的设立单向流动通道。

◎加强对感染师生康复期的健康指导，引导师生做好康复期健康管理

不组织或要求康复期的师生参加剧烈运动。

◎根据疫情变化采取相应措施

出现感染者后，学校第一时间向所在县（区）级教育行政部门作出报告，由教育行政部门会同卫生健康、疾控等部门提出并实施防控措施。当感染者占比较大时，可以班级或年级为单位停止线下上课、实施线上教学。

烟台市疾控中心提醒广大师生，根据中国疾病预防控制中心官网发布的全国新型冠状病毒感染疫情情况提示，虽然全国整体疫情已进入低流行水平，日常仍应坚持保持勤洗手、科学佩戴口罩、勤通风等良好的健康卫生习惯。



返校前，需要做好这些准备



快开学了，同学们都做好准备了吗？要知道开学准备做得好不好和新学期的进步有很大关系。那么到底要做哪些准备呢？

生活节奏上的准备

在家里，孩子的自主时间比较多，上网、看电视、熬夜导致晚睡晚起。这时候假期骤然结束，新学期开学了，很多孩子



肯定会不适应。如果不尽快改善，孩子极有可能会抵触回归校园，厌恶学习。

在开学前，家长就要让孩

子执行上学期间的作息制度。早睡早起，保证充足的睡眠，保持良好的精神状态，孩子才能适应开学的节奏。

还有一些孩子饮食不规律，不吃正餐，爱好高热量的零食、快餐，这极大地影响了身体健康和精神状态。因此，开学前家长一定要帮助孩子调整生活习惯。

调整孩子的饮食习惯，减少孩子吃零食的频率，让孩子按时吃正餐，还要鼓励孩子进行体育锻炼，积极运动。让孩子保持充沛的体力，以最好的精神状态迎接新学期。

心理状态上的准备

临近开学，迅速回归专注于学习的状态最重要。建议家长要多注重与孩子的交流，利用空闲时间陪孩子聊聊天，以勉励为主，舒缓孩子心理压力。

在开学前，一定要让孩子恢复学习状态，每天认真完成作业，

每天认真坚持课外阅读。学有余力的孩子还要抓紧时间回顾旧知识，进行查漏补缺；提前预习，做好新旧知识的衔接。同时，告诉孩子：时不我待，自律和专注是最好的收心剂。

学习计划上的准备

开学前，家长应根据孩子的实际情况，帮助制定新学期学习计划。但需注意新学期学习计划绝不是简单的“本学期要好好学习”这种泛泛而谈的计划，而是可以整个学期鞭策孩子进行学习的实实在在的计划。

家长要和孩子沟通，了解孩子的真实想法，让孩子总结自己上学期做得不好的地方和做得好的地方，有针对性地进



行查漏补缺和自我超越。

学习用品上的准备

想让孩子尽快找到学习状态，就要给孩子一种仪式感——和孩子一起准备开学用品。

比如，买新的笔记本、笔盒、铅笔、橡皮擦……这些行为看似很平常，但会给孩子带来一种感觉，那就是：开学了，这是一个新的开始，我要开始一个新的阶段学习了。

对于马上即将升入一年级的小学生家长，很多时候在准备学习用品时比较容易盲目，



这里专门为同学们准备了一份新学期“购买清单”，大家可根据实际需要进行准备。

书包：小学需要的书比幼儿园多一些，但也不用准备得太大。书包要买质量好一点的。背带距离肩膀要合适，避免从孩子的肩膀滑落。

铅笔：最好购买HB铅笔，要多买些，防止弄丢或弄坏。

橡皮：买无味的就好，不要太花哨，可以多备几块防丢。

格尺：不用太长，透明的在使用时会更方便。

书皮：包书使用8开和16开的厚纸张或者专用包书纸。

铅笔盒：需要朴素实用、容量大、拿取方便。

水杯：注意水杯的密封性，防止撒漏、烫伤。

口罩和免洗洗手液：日常防疫物资家长要准备充足，并叮嘱孩子佩戴口罩的正确方法以及洗手的注意事项等，培养孩子好的卫生习惯。

① 告别散漫

提前开始执行上学期间的作息时间表，以最饱满的精神迎接开学。

② 温故而知新

开学前将上学期的课本温习一遍，将薄弱部分加以巩固，为新学期的学习做铺垫。

③ 无目标不学习

根据当前真实水平，对自己提出合理期望，确定新学期的进步目标。

④ 训练专注力

关掉电子产品，找一段空白的时间聚精会神地读一本书，将专注时间训练到一堂课时间以上。

⑤ 摆脱拖延症

每天睁开眼，将今天要做的事情列下来，按轻重缓急程度排好序，优先完成必做的、重要的事情。

来源：综合人民日报等



来源：综合人民日报等